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mlőrETÉSt Brjart Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. 
gyed é Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- 
közs. előljárónak egészévre 6 kor,, a tanitó-egylet tnk 
közs. és körjegyzőknek 5 kor. = Egy pé ldány ára 16 fillér. 

zielen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és Hadótulajdonos 

B ET E GHBPAL. 
I 

4 fillér, azonfelül Hivatalos hirdetések 100 szóig szó 
2 fillér, magánhirdetések El em. -ként 6 fillér, tö 

nél 4 fillérért közöltetnek. – Bélyegdij 
külön 60 fillér. N 

1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap reszére elfogad min
den hirdetési iroda. - 

x 
És BETEGH PÁL könyv 

kadése kő t 
A t 

és hirdetések intézendők. — Kézira itok nem 1adatnak v vi 

tó és könyvkötő üzlete hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

Uj év és uj század küszöbén. 
Talár soha sem oly öszint tek s nem oly 

szivélyesek az emberek, mint most. Boldog uj 

évet kiván mindenki s ezt viszonozza mindenki. 
: Csupa csókolni valók ilyenkor pár napig a kétes 

értékü emberek is. Bárcsak mindig ilyenek ma- 
radnának. Ma nem veszekedik, nem zsarnokos- 
kodik, nem szitkozódik, nem árulkodik, nem pe- 
rel és áskálódik senki Bár egy vagy több esz- 
tendelg tartana e boldog uj év első napja ! 

Üres ohajtás biz, ez! 
Pár nap mulva levetik az emberek az ünnepi 

ruhát magukról, lelkületökről s maradnak a régiek. 
Elmulik az uj évi fény, vidámság és jóság s elő 

áll a régi. 
Hogy valóban boldog legyen valakire nézve 

a boldog uj év, annak sok feltétele van A ki- 
vánók s az elfogadók és viszonozók sem gon- 
dolnak erre. Elég, ha mondják. Készséggel adják 
és kinálják vissza, mint a fapénzt. 

Mennyi a rosszul nevelt, elkényeztetett, ra- 
konczátlan gyermek a családokban! Mennvyi 
könnyelmü és meggondolatlan apa és anya! 
Mennyi a rosszul indult ifju az iskolákban és 

azokon kivül! 
Ha csak ezeket veszi is figyelembe valaki, 

lehetetlen, hogy a közeli és távoli jövőt sokkal 

sötétebbnek ne lássa, 
mult vala. 

S hát ha a társadalmi és közélet terén néz 
szét valakil!l 

A vezérek ajkain elzebgnek a legszebb és 
legmegnyugtatóbb nyilatkozatok a letező állapo- 
tokról, de a kinvilt és vizsgálódó szem, fájdalom, 
nem találja olyanoknak. Csak messziről halló és 
édes álmadozásra hivó zengedezések, mint az 
angyalok zengedezése vala, mikor éneklék ember 
szem által utólérhetlen magasságban, 
csőség a magasságban Istennek, e föl- 
dön békesség és az emberekhez jó 

akarat! 
Hiszen a vallás csaknem üres formasággá 

változott értelmiség és a nép nagy részénél egy- 
iránt. mert a vezetők közül sokan magok gunyol- 

mint a közeli és távolabbi 

hogy di- 

beszédeikkel és cs lekedeteikkel s követi 
melyre aztán a bünöknek és vissza- 
ezer fodru zruhája veti a válto- 

ják ki 
a sokaság, 
elésekhek 

] 

! 

l gy ey 
zatos setet árnyékot. A megirt és hirdetett vallás 
mit sem ér, ha az embereknek szivében nem él 
s ha cselekedeteiket nem a- irányozza. 

Vigvétek be apák, an ák, tanitók, tanárok, 

papok a vallást az embereknek a szivébe és 
lelkébe, s meglátjátok, hogy az magára is bol- 
dog uj évet teremt. Ne folytassák sokan közületek 
tovább is a régi római augurok szerepél, a kik 
gunyosan mosolyogtak egymás szemébe a vallásos 
cselekmények hirdetese és bemutatása alkalmával 
a leborult sokaság feje felett. Gondolják meg, hogy 
van biró a felhok fegelt, s itt a Vvillá- 
mos ég s hogy megrázkodhatik a föld a lábaik 

alatt! . 

S aztán békesség a föld 

Sszámitáson kivül vke ál lamoknak, nemze- 
tiségeknek, felekezeteknek, kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak, külömböző ztálybelieknek, tiszt- 
viselőknek, szomszédoknak, lusfeleknek, ferjek- 
nek s feleségeknek és gvermekeiknek, 
: és atv k egymás közötti czivódá- 
: sát, perlekedesét, dulakodá élethalálra folytatott 
harczát az önérdek es il g, alattomosság és 

gyülölet nemtelen fegyverelvél, — orejuk ezeket 
számitáson kivül hagyva és sondoljon csak valaki 
ama belső háborgásra, melyek az élettel és körül- 

szülőknek 

atvaliaknal 

: 
: 

másnak keservet és nyomort s önmagokn
ak pihe- 

nést nem engedő belső fordulást gyilkol
ó önvádat! 

indulatok uralmának megdőlésével béke verne 

állandó szállást a földön az emberek között 

hog 

Igy aztán a gonosz szenvedélyek és nemt
elen 

emberekben, a mikor kenyérrel dobnák azt is, 

ki netalán követ dobott s áldanák azt is, a
 ki Mé 

lán átkozta, - lenne jóakarat általánosan
 egymás 

iránt, melyből boldogság és jólet százada szület- 

nék meg! . 

Dicsőség a magasságos mennyek- 

ben Istennek, ez azt teszi, hogy legyen 

képmutatás nélkül való igaz vallásosság s ebből 

mulhatatlanul békesség következik a földön és 

emberekben s állandó jó akarat, szándék és cse- 

lekedet jár nyomában. 

Eme feltételek teljesedésbe menetének erős 

óhajtása mellett kivánunk olvasóinknak boldo
g uj 

évet s nemzetünknek, hazánknak s társnemzeti- 

ségeknek és az emberiségnek boldogság termő uj 

evszázadot! 

vVárosi közgyülés. Városunk képviselőtestülete — 

mint lapunk mult számában is emliteltük – ez évi IV 

rendes közgyülését folyó hó 20-án tartotta meg Gyar- 

mathy Dezső dr, polgármester elnöklete alatt. Polgárm
es- 

ter következő rövid de velős megnyitó beszédet mondott
a : 

„Ez év negyedik rendes közgyülését midőn van 

sze erenesém megnyitani nem mulaszthatom el ez alka- 

lommal is becses támogatásokat kérni. Kérem pedig 

most annyival inkább, t a helyi szokásoknak meg- 

felelőleg sokan nem fekinük ügybuzgós
agomat, törekvé- 

semet, hanem m Nem tekintik, 
mindan al arakom, minden lépésem csakis városun 

ményekkel, önm agukk al, barátaikkal és családjaik- 
kal meghasonlott egjött emberek- 
ben foly nak, álmaikat üzik : 
nyomra kisérik, — gondoljon azokra az irtózatos 
belső tusákra s mondja meg akárki, hogy van-e e 

földön békesség! 

Bár volnaá, - bár kihullanának az ellenséges 

kezekből a látható és láthatatlan 
s testvéri ölelkezés öszinte 
ezeket valahára a tizenkilenczedik sz 

az időknek a magos hegyvén, 
száz vértengerének sürü göztömege miatt alig lát- 
hatni ma a bethlehemi jászolyig, mely felett a beke 
isteni dala zengett égies hangokon amaz éjszakán ! 
Bár ne okoznának többé emberek és népek egy- 

csók váltaná fel 
zad elmultán, 

és 

: 

gyilkoló eszközök 

melyről a mult 19 év 

buzgólkodó, soha meg nem dönthető akaratomat — melye 

érdekében, városunk haladása é 

Megtámadnak olyanok, kiknek 
jök nincs összeforrva a város ér rdekéve agy támadnak 

olyanok, kík e támadás által rdeveekk vélnek lát- 

szólagos sulyt szerezni. 
Én egy maram bármely szilárd és tántorithat- 

lan akarattal állok i elé — sikert keresztül vinni nem 

tudok, ha a kepviselőtestület tagjai vagy ellenszenvből 
vagy érdektelenségből, vagynem bánomságból, egykedvü- 

ségből, vagy a mi még rosszabb meggyőzödősök ellenére 
rá beszélés folytán félre állanak. 

ujólag tisztelettel kérem városunk érdekében 
t 

minden alkalommal igyekszem nyilvánitani — 

kegyeskedjenek támoga 
z ülést etotna nyilvánitom." 

s elvrd a történik. 

A ,SZÖKELY- UDVARHELV TÁRGZÁJA. 

Század végén 
A, eredeti tárczája,) 

(b. s.) B. k. ez a négy betü tulajdonképpen 
boldog uj évet ea nekűnk, a kik kivánjuk és azok- 
nak, a kiknek küldjűk az üdvözlő kártyákat. A m. királyi 
postának pedig tenger sok bélyeg jövedelmet s Lányi 

posta és táviró főnök urnak és annak a szép postás 
kisasszonynak; a kit háromhéttel ezelőtt helyeztek ide 
Ma ronVarrkelyől S a kit én fájdalom, még látásból 
sem ismerek, tenger sok ot és vesződséget. 

Ezenkivül Benkő és Benczédi levélhordó polm 
F szintén igen sk fáradságot; de lább 

mi kárpóotlást is, azért a pontos és becsületes mugkdes 
ek egész éven át tisztességgel végeztek. 

És itten a legnagyobb bsmerekeel kellene meg- 
emlékeznem az egész 
lönösen megkellene dicsérnem a legpontosabb ez 
de hát ez olyan dolog, hogy méltányos és igazsá, 

magyar postaintézményről s kü- 

gos s 

Ténybéli dolog, hogy holnap uj esztendő napja 
vagyon, még pedig az ezerkilenczszázadik immáron és 

mi malaczpecsenyét eszünk ebédre. És nékem egész 
sereg uj évi jó kivánatot kell szétküldenem és én a pokol 
fenekére kivánnám az egész uj évet, de hát készen van- 

nak már a névjegyek s még csak azt sem kell rea irni, 
hogy b. u. é, k., mert azt is Teányomtatták. Különben igy 
teszen más is. És elég munkát ad a megczimzés és fel- 
bélyegzés is. De hát ezek mind holnapi dolgok. Noha 
még kell elvégezni. És itten még a máról kellene 
beszéln 

u. é. k. mely csak krajczárjával számitva is 
forint és ötven ke ajezárba kerül nekem, mert a név- 

egyeket és boritékokat prezentbe kaptam a ,Székel y 
dvarhely -től, mondom az a négy betü, mely ré- 

szemről is egy forint és ötven krajczárokat jovadaluen 
a királyi postának, már a holnap dolga 

Ellenben ma még mindig tavaly vagyunk és a 
század végén és én mégis sajnálom azokat a boldog- 
talan honfitársaimat, a kik nem prezentbe kaptak a 
névjegyeket és boritekokat; mert az ilyeneknek még 

ma köll leszurni ezek árát is. enet hazug- ilyet a mai világban, k az ördög csinál. Azután eltekintve 
ettől, pedig ez a fődolog, mindenki azt hinné, hogy azért 
henezegek itt a méltányosságommal, hogy megmentsek 
a zsebemnek egy mások által jól megérdemelt polgári 
forintokat. 

Az ma még forint, holnaptól kezdve pedig ko- 

a, a tizen kilenczedik század utolsó napja. 
Nekem pedig kket kellene irnom a század végéről. 
És én voltaképen még azzal sem vagyok tisztában, 
az elmult esztendő e az utolsó ebben a században, vagy 

német tság is nyilatkozott 
ebben a nagyfontosságu kérdésben. Ő Szenlsége pedig 
nagy ünnepségek között megnyitotta a szent kapul Ezek- 
kel a körülményekkel a nagy világban történő dolgokbani 

si jártasságomat akartam bemutatni. De hát én mon- 
dom, zek daczára nem vagyok tisztában, hogy 
tulajdo onkép mégís melyik a helyes és melyik az igaz. 
És az én kozönsege székely eszem nem is gen éri fel, 
hogy az egész ügy miért rsnfvra fone tos. 

mert hiszi a kutya, hogy komolyan vegye az is 
ki küldi, az is a ki kapja. Társadalmi Nad 

rágos embernek nem lehet kivonni ez alól magát. És 

én hiában kisértem meg itten most megrovási kalandot 
szerkeszteni ez ellen. Él sem olvasnák. 

És tulajdonképpen azt sem tudom, hogy 
nák-e, ha krónikát csinálnék az év történeteről Hiszen 
a mi megtörtént, azon már változtatni ugy sem ts 
a mi kellemes volt, arra az én irásom nélkül is szive- 
sen emlékezik mindenki. Kellemetlenségeket pedig jó 
izlésű ember csak a háta megett beszél jó barátalról, 
Hát én is csak ilyen vagyok. 
A „Szék elyUdvarhely" pediglen heti ujság, 

mely a mi érdekeinkel védi, a székely érdekeket. 
daczára annak a lelkiismeretlen támogatásnak, melyben 
részesül, mert hát miért támogatnók kellően azt, a mi 
mienk, hol van példa erre Magyarországon, mondom 
„Székely- Sdvarkely ez a derék ujság, 

elolvas- 

ESs ke 

nl 

melyben a elem 

sorok is napvilágot látnak, a jövö számmal a hato dik 
évfolyamába lép. 

És én, a századvég szülötte nem vagyok-e méltó 
magamhoz és a korhoz, melynek szülötte vagyok, midőn 

azzal a szabadalommal, mely a vonal alatt 
érthetetlenné teszi irásomat, most itt kellemet- 

lemségekvt mondok a ,Székely- Udvarhely szerkesztő- 
jének. 

Hát Betegh Pál az elmult öt esztendő alatt ember- 
feletti munkát végzett. És Betegh Pál a „Székely-Udvar- 
hely felelős szerkesztője a poklok legmélységesebb 

fenekére kiván engemetl, a ki most ezeket szemébe m 
dom. ő ismert szerénysége ki nem semminemü 

üsé rzek magamban, 

retném még egy 
nem azért, mintha erre ez híszen 

dicséri maga-magát az eddig megjelent öt erfolraa 

Mert hogy Székely-Udvarhely városában és Udvarhel 
vármegyében egy ujság öt esztendeig elhetett, doke 
nem egésszen a székely testvéreken állolt. Az zokna 
nem kell. Nem, még ha a Herkópáter irja 
Szekely-Udvarhely tehát 
Minden dicserek érette 

jgozi 
edő 

most Eudabes sten Ha szadik Száz 
dalom filosofiai folyóirat ás a lulo 

munkát, mint 
hely meginditása és e volt. 
a kiváló angol filosofus is munkatár. 
különben semmi munkáját még 



fejlődve, bátran megis maradhatnának tehetségükkel a 
vidéki sajtó mellett 

tévesen, 

s ZEKEL Y D VA R HE 
deklődéssel kisért beszéd után tudomásul vöt- 

k a vármegye alispánja által az orsz. kép 
tók által követelhető fuvard 

deletet, valami 

1894-96-ra kirótt pótadó elleni felebbezést, mely a 
tüzi fecskendő és vizhordó szekerek árának fedezésére 
szolgál. A tanács és az aszfaltbizottság javaslatát a mun- 
kálatokra vonatkozólag többek felszólalása után napi- 
rendre tüzik és azokat 28 szóval 2 ellen elfogadják. Igy 
tehát 4 pályázóval szemben ismét a The Neuschattel 
aszfalt épitő társaság nyerte el a vállalatot 24594 frt 58 
krban. A Rápolthy Domokos inditványa folytán meg- 
indult mozgalomból kifolyólag tárgyalásra került a V. arga- 

patak szombatfalvi utczai részének befedése. A taná- 
csot megbizta a képviselet, hogy egységes terv szerint 

saját hatáskörében a befedést engedélyezheti. Városi 
főjegyző felolvasta a jövő évben legtöbb adót fizető s 
igy városi virilis képviselőségre jogosultak névsorát, mely 
a következő: Ugron Ákos, Szabó Albert, Teiehner Jakab, 
Boros Károly, Adler és társa, Flórián Bogdán, Szőllősi 
Sámuel, Gaál János, Gyarmathy Ferencz, dr Solymossy 
Lajos, Kassay F. Ignácz, Győrfiy Titus, Szabó Ferencz, 

n rmin, Háberstump! Károly, Jánossy Gyula, 
Pálffly Károly, Jung-Cseke 
Gönczy Lajos ált. képv., Perszián János, Fernengel 
Gyula, dr Szabady Ferencz, Csanádi Zalán, dr Nag 
Sámuel, dr. Lengyel Józset, Orbán, Nagy és Tamás czég, 
dr Kovács Mór, Szenkovics János. Ev. ref. megye képv. 
edő Ferencz által, dr Mezei Ődön. Póttagok: Szenti 

Bálínt, Becsek Aladár, Gyertyánffy Gábor, Vánki Kál- 

mán, dr Válentsik Ferencz, Tibád Gergely, Solymosy 
János, Balázs Ignácz. 1udomásul vették a névjegyzéket. 
Polgármester bejelente e, hogy a városház tervezőinek 
járó dijakat kiutalta s annak jóváhagyását kéri. A ki- 
utalást tudomásul veszik és az épitéshez szükséges 

összeg mielőbbi előteremtését ohajtja a képviselet. A 
városi községi jellegü elemi iskola államosítására szin- 
tén javaslatot tesz polgármester. Bod Károly, Sándor 
Mózes, Solymossy Lajos dr, Bedő Ferencz, Hlatky 
Miklós képviselők felszólalásai után elfogadták a javas- 
latot s remélhetőleg lesz nem sokára, a felajánlásra 
meghatározott 60,000 frt elfogadása esetén egy, e vá- 
roshoz méltó elemi iskolai épűlet, melyet oly igen nél- 
külöz városunk. Az ut prés és étkihordá 
egészségügyi szempontból is fontos ügyére nézve — 

hisszük, hogy — egy lépéssel előbbre haladtunk. Nem 

adják bérbe. Házilag intézik A kérelmezett harmadik 
gyógyszertárt a belügyi miniszter szükségesnek nem 
tartja és nem engedélyezi. Az állami állatorvos által 
adott véleményt a városnak állategészségügyi szaka- 
szokra való oszthatása végett - tudomásul veszik. Az 

önkéntes tüzoltó egylet 1892. és 1897. évi számadásai 
vitát provokáltak. Bod Károly felvilágosítást kér. 

Mire Csillag József hosszasabban iejtegeti, 
mond — a város az, mely az egyletet ok nélküli meg- 

szoritásaival, az előlegesen elhatározott segély meg- 
vonása által megfojtja. Kéri, hogy a határozatilag ki- 

mondott és beszedett, éljaira át nem 
l 

Lajos, Ev. ref. Collegium 

de az egylet czél 
engedett összegekről a tanács részletes kimutatást ké- 
szitsen s jövőre az egyletet méltán megillető segélyt ne 
vonják meg. Polgármester kijelenti, hogy uj szabály- 
rendeletet akarnak életbe léptetni a tüzoltásra nézve. 
Főjegyző felhozza, hogy az 1898-ra szóló költségvetést 
sem terjesztették be s különben is egyes szabálytalan- 
ságok miatt a képviselet a segély kifizetését megtiltotta. 
A pénz azonban a városi pénztárban megtalálható. 
Bod K. igen fontosnak tartván az ügyet, bővebb vizs- 
gálatot inditványoz s kijelenti, k 
vannak emelve, melyek mibenléte felől okvetlenül meg- 
győződést kell szerezni. A képviselet Bod Károly elnök- 
lete alatt: Csillag József, Gáspár József, Hlatky Miklós 
és Rápolthy Domokos bizottsági tagokat a vizsgálat 
megejtésére kiküldte. A rendőrfőkapitány javaslata 
folytán, elhatározzák a Kossuth-utczában levő kut el- 
távolitását, illetve tüzrendőri czélból lappancscsal való 
ellátását. A Fereneczi Györgynével és Szabó Ferencz 
mészárossal kötött ingatlan eladási szerződések harmad- 
szori előterjesztés után ással egyhangulag el- 
fogadtattak. Ez utóbbi ingatlan eladásában benne van a 
városnak eddig ingyen használt ugynevezett 

sok köszvényes ember nyert gyogyulást. Egy tisztviselő 
és két irnok fizetési előleget kapoti. S nehány jelenték- 
telenebb ügy elintézése után, a közgyülés végel ért. 

A vidéki sajtóról. 
agyon nehéz volna ugyan megmondani: minő 

ben komoly irányu és határozottan irodalmi szinvona- 
lon álló lapokat sem keresik föl dolgozataikkal. Ha 
valamely kérdést a lap fölszinre vet is, figyelmen ki- 
vül marad az; nem szólnak hozzá még azok sem, kik 
a hozzászólásra hivatva volnának. 

A videki sajtót őszinte, komoly törekvésében, igen 
mostohán támogatják minden részről. Hatóságok, egye- 
sületek, testületek, egyesek csak félválról veszik; csak 
amolyan megszenvedett, megtürt, vegetálásra szánt do- 

lognak tekintik a sajtó egy-egy organumát és nem 

nyul sem innen, sem onnan támogató, segitő kéz feléje. 

ly körülmények között azután nagyon megnehe- 
vidéki sajtó helyzete. 
annak egyes helyek, hol kedvezőbb állapotok 

vannak, hol hatóságok. egyesületek, testületek, egyesek 

ugyszólván versenyeznek a sajtó támogatásával; szive- 
sen, készséggel szolgáltatják kezébe az anyagot, 
adatokat, hogy a közügy érdekében felhasználhassa. 
Legtöbb helyen azonban még csak követelik, hogy a 
onee mindenről tudomása legyen, de támogatásról 
szó sincs. A vidéki sajtó támogatásában Eldorádóról 
még álmodni is bajos. 

-
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TANUGY. 
Az osztatl n iskola tan tás-terve 

Székfoglaló beszéd. A Magyar Paedagogiai Társaság ülésén 
elmondotta Földes Géza. 

(Folyt. és vége,) 

Beszélhetnék még az osztatlan iskola kiváló ne- 

velő hatásáról is, amennyiben a tanuló a teljes iskola 

köteles kort egy és ugyanazon tanitó vezetése alatt 

tölti el, de ezuttal mellőzöm, mert nem tartozik szoro- 

san a tárgyamhoz. E helyett engedjék meg, hogy a 

felvetett kérdést világithassam meg szoczialis oldaláról 

is. S hogy ebből a szempontból is bebizonyithassam a 
külön tanitásterv fölöslegességét, vizsgáljuk meg a szü- 
lők, a tanulók és a tanitók szempontjából. 

Magyarország pénz és véradójat kicsi és nag 
falu lakossága egyenlően fizeti s az ország minden ter- 
hében egyenlően kell tozkodni mindenkinek; ki meri 

hát kétségbe vonni, hogy a jogokból is nem kell egyen- 
ően osztozni? Már pedig, ha a kicsi falu tanitója 
egyenlő esités és egyenlő fizetés mellett a polgár 
gyermekének nem köleles annyit adni a szellemi kin- 
csekből, mint a népesebb helységek tanitói, akkor a 
polgárt megkárositjuk. És e megkárositást éppen ott 
követjük el, ahol a legkeservesebb. 

s ha a nevelés és a tanitás terén kárositjuk a 
polgárt, vajjon az igazi kárvallott nem az egész nemzet-e ? 
Gondolják meg tehát nagyon azok az urak, hogy a mit 
cselekszenek, akik az ország kulturáját a törvény sértők 

kedvéért le akarják sülyeszteni. 
A tanulók érdeke is tulajdonképpen a szülők érde- 

ke, mert a felsőbb oktatásnak alapvető munkálatát az 
elemi iskola végzi. A fe sőbb iskolák tanitói részéről itt- 
ott eddig is felhangzott a panasz, hogy az elemi iskola e 
munkálatát felületesen végzi, hát ezután, ha az osztatlan 
iskola nem is lesz köteles annyit tanitani, mint az osz- 
tott, milyen lesz ez a vélemény ? Már az osztatlan isko- 
lában nyert bizonyitvánnyal is meg fogjuk bélyegezni a 

tanulót. A gymnázium, a polgári iskola előre is gyanus 

szemmel nézi az ilyen iskolai bizonyitványt s a tanulót 
visszavetik. Ugy-e bár ez a tanuló ez alkalommal nem a 
saját, hanem a rendszer hibájának fog áldozatul esni ? 
S mivel érdemelte ezt meg ? 

Gondolják meg hát ezt is e tisztelt tanitás-terv ké- 
szitő urak ! 

De menjünk tovább s nézzük meg a tanitók érdekét is. 
A tanitók közé már eddig is befészkelte magát egy 

szerencsétlen hóbort, s ez a nagyzás. Törvényünknek 
szerencsétlen alkotása az hogy már bizonyos tanitói 
kásztszellem fejlődött ki. Ezt a kásztszellemet észre kel- 
let venni a hivatalos világnak csak ugy, mint mind- 
azoknak, akik mélyebben tekintettek a tanitói közszel- 
lembe. 

A társulati, vagy magán iskola tanitója szivesen 
elmegy a felekezetekhez is, mert ott az állása szilár- 
dabb, de ha felekezeti tanitó lesz, akkor éreznie kell, 

hogy állása elnyeréséhez a hivek összesséégre szüksége 
volt s igy a függés érzete az egész eg házközséggel 

szemben fennáll A községi iskola tanitóját már csak az 
iskolaszék választja s igy itt a tanitónak a szerényseg- 
ból, alázatosságból kevesebb is elég. A községi tanitók 
seregét is kétfelé osztja a község vagyoni állapota s 
igy keletkezett a csak községi és az államsegélyes köz- 
ségi tanitó fogalma. Valamennyi tanitóval szemben a leg- 
első belyen áll az állami tanitó, Ez már anitói állását 
egyenesen a mimisztertől nyerte s igy a falu urai előtt 
sokkal függetlenebb is. Sajnos, az állami tanitók között 
is van már kásztszerűü megkülönböztetés s ez: a szék- 

N 
alapon, minő jogon, — de tény, hogy a videki sajtótól 
sokka! többet követel a közönség, mint a fővárositól. 
Határozottan elvárja, megköveteli az olvasó, hogy a vidéki ujság szája ize szerint legyen irva, szerkeszive. 
as eppen, mivel az már régi és elvitathatlan igazság, 

ernek a gusztusát eltalálni lehetetlen, hogy minden emb 
a vidéki sajtónak roppan. nehéz, majdnem lehetetlen 
olyannak lenni, hogy az ugynevezett közelismerés szin- 
vonalára vergődjék 
A komoly, feladatának megfelelni törekvő s ha- 
tározotvan irodalmi szi lon álló lap támogatasában 

csak nagyon kevésem feltenek ki buzgalmat 
Jobban tennék kezdő iróink, ba oly lap támoga- 

tására vállalkoznának, hol nahelmének, fejlődhetnének, 
izmosodhatnának, a hol a fejlődéssel járó hibákat, fél- 
szegségeket nem néznék el nekik, hanem nyesegetnék 
a kinővéseket, a félszeg hajtásokat. És igy teljesen ki- 

tt, 

vidéki lapnak a maga körében éppen ugy meg 
ontossága és hatása mint a fővárosnak. Nagyon 
elfogultan itélnek és gondolkoznak azok, kik 

árosi sajtót respektalják kizárólag, mig a vidéki 
t a nagyképüsködő kicsinylés éretlen gunyjával 
nem egyszer. Talán ez a körülmény okozta, hogy 

orgató embereink, a vidéken lakó irói tehetségek 
támogatásra valóban érdemes, minden tekintet- 

helyes és nem székhelyes tanitók csoportja. 
A mai társadalom egyik betegsége az is, hogy az 

egyén ertékét az élvezett fizetés nagyságához méri. Te- 
hát ha 100 frttal valakinek több a fizetése, előkelőbb 
hely jut annak a társas életben is. Ezt a szerencséllen- 
séget okozta a miniszternek a székhelyes és nem szék- 
helyes rendelete is. 

S amikor ezt az uj kásztot megteremtették, még 
nem fejezték be a tanitók széttagolásának szomoru 
mmmert ime, egy uj kásztot készit elő az elemi 

uj tanhás i 

ismeri ma 1 falusi ember felfogását, aki tudja, A 

Ime, ennyi bajt és veszedelmet látok en az osz- 
tatlan elemi iskola külön tanitás tervében, amely meg- 

bontaná a magyar kultura egységét, lesülyeszti a nép- 

ami szintén lényeges, elégület enséget teremt a tanitók 
között. 

Elmondtam pedig ezeket, mint az én véleménye- 
met. Hogy ezekből mi az, ami értékes, ami maradandó, 
s mi az, ami oknelkül való aggodalom, azt az önök 
bölcsessége és a mellett a vitatkozás tüze mutatja meg 
Czelomat én minden körülmények közöltt elértem, mert 
már a beszédem elmondása közben is meggyőződtem, 
hogy e társaság minden tagja kivánja, hogy a fontos 
kérdést tisztázzuk és ebben a tekintetben csak egy a 
vágyunk, a hő ohajunk: győzzön a jobb! 

hogy a vitát megkezdhessük, határozottan kimon- 
m, hogy az osztatlan 

terv kell, hanem erélyes, erős kéz, amely az iskolafen- 
tartókat kényszeritse rá a törvény szigoru végrehajtá- 
sára. 

És ha köszönettel kezdetlem meg a beszédemet, en- 
gedjék meg, hogy köszönettel is fejezzem be. Az a figye- 
em, az a kiváló erdeklődés, amelylyel ez alkalommal 
megtiszteltek, részemről hálát és elismerést érdemel, 

amit igaz hálás szivvel nyujtok át hazánk első paeda- 
gógiai egyesületémek és azt kivánom: Isten áldása legyen 
ezután is nemes munkálkodásán ! 

TRODALOM. 
A ,Magyarország hirszolgálataival, elevensé- 

gével ma a legjobb lap. Ma, mikor az ország csaknem 

minden nagyobb városával és azonkivül Bécscsel, Berlin- 
nel telefon-összeköttetés létesült, a lap technikai előál- 
litása is bámulatosan megváltozott. Minden hir, minden 
esemény rögtön továbbittatik és a közönségnek nem 
kell többé várni, mig nagysokára értesül a politikai és 
közgazdasági élet összes fontosabb eseményeiről: a 
„Magyarország" mindent összefoglalva, hüséggel, részle- 
tességgel hozza már az összes eseményeket és az ország 
legtávolabbi részeiben már a reggeli órákban értesiti a 
közönséget a történtekről. Azonkivül a „Magyarország" 

a legéberebb őre a nemzeti érdekeknek. Mozgatja a tét- 
lenséget, lelket önt a közömbös rétegekbe. Most egy 

éve egyedűl állta a csatát egy nem kedvelt rendsze 
ellen. És ma is az a czélja, hogy a folyamatban levő 
politikai átalakulás oly befejezésre jusson, a mely vissza- 
adja a nemzetnek anyagi erői kimélését, egy tisztult 

kormányzat lehetöségét és az önmagával való rendelkezés 
minden föltételét. A „Magyarország legtöbb vezérezikkét 
Bartha Miklós, az ország első publiczistája irja. Ma 
nincs senki, a ki a nemzet gondolkozását és az ország 
igaz érdekeit jobban felismeri és szebben tolmácsolni 
tudja. Kossuth Ferencz szintén e lap hasábjainak szen- 
teli becses publiczistikai müködésének legjavát. A lap- 
nak Holló Lajos orsz. képviselő a főszerkesztője, a, ki a 
lapot nagy akaraterejével megteremtette és lankadatlan 
kitartásával felvirágoztatta. Felelős szerkesztő dr. Lovászy 
Márton. A „Magyarország" előfizetési 
frt, félévre 7 frt, 
frt 20 kr. Legczélszerübb az előfizetési pénzeket posta- 
utalyányon küldeni a ,Magyarország" kiadóhivatalába 
(Budapest, Teréz-kürut 19.) 

A hét jubiláris száma. Testes füzetre rug a hét 
jubiláris száma. Bátran el lehet mondani: hetilap 
Magyarországon még ilyen tartalommal, ilyen előkelő 

formában, ilyen szenzácziókkal meg nem jelent. 

mindig kitünő lap ezuttal is hü maradt hegemón sze- 

repéhez és irodalmi eseményt csinált. Ez a jubiláris 
szám az egész magyar társadalom és az egész magyar 
irodalom közremüködésével készült, elejétől végig nagy 
értékü és nagy érdekességü, formában, tartalomban 

egyiránt brilliáns. A ki elnézi ezt a vaskos füzetet — 
a szám hat ivre rug – meg fogja érteni a hét rend- 
kivüli sikereit a multban és jelenben. A közremüködők 
sorát Bánffly Dezső báró nyitja meg, a ki egyenesen 
szenzácziós eseményt csinált azzal, hogy megirta Napló- 
jának (a hét országos feltünést keltett rovatának) 
„Hiteles részét". A tiz esztendő krónikáját maga Ki 

József irta meg, mig a hét jelentőségét Mikszáth Kálmán 
ragyogó tollát tolmácsolja. Jókai Mór ü kt 
leményének czime: Hogy jutoltam a feleségemhez ? 
erczeg Ferenez gyönyörü novellát ir, Heltai Jenő egyik 

legbájosabb versével csatlakozik s egyik legszebb versét 
irta meg Kiss József is. Szóval a hét diadalmasan zárja 
le tiz esztendős főkönyvét és teljes fénynyel vonul 
további utjára. Ez alkalommal a legmelegebben ajánljuk 
ezt a lapot, a melynek a magyar irodalom történetében 
hervadhatlan érdemei vannak s a mely minden izében 

szellemes, finom, izléses és előkelő. Kivánatra a hét 
kiadóhivatala (VII., Alsó-erdősor 3.) szivesen küld ingyenes 
mutató-számot. A jubiláris számot az ujonnan belépő 
előfizetők is megkapják. 

ge e z 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– Boldog uj évet kivánunk lapunk t. elő- 

fizetőinek, munkatársainknak és általában 

minden olvasónknak! 
— A valódi érdem fenyes elismerésének a jele, hogy 

mai napon Hollaky Arthur, vármegyénk fő spánja Tar- 
csafalvára utazott azon czélból, hogy - a mint mult 
számunkban már megemlékeztünk — Csiki Andrásnak, 
ki Pálffy Dénes földbirtokosnál 30 év óta hüségesen szol- 

fl- hogy a a nbe is kevésbé fontos y 
tartja azt a tanitót, amelyik a ányokat tanitja, mint azt, 
amelyik fin-osztályokban tanit, sőt azt tartja, hogy a 
magasabb osztályokban a legkiválóbb tanitók tanitanak, 
az előtt nem kell bizonyitgatnom, hogy ezután bizony 
megkülönböztetik az osztott és osztatlan iskola tanitó- 
ját is. Meg is különböztethetik, mert ennek nem kell 

annyit tanitani mint amannak, következőleg i 
vélekednek ennek nem is kell annyit tudni, mint 
amannak. 

Ez a vélekedés végre elragad a tanitókra is 
sztatlan iskolát atmenel 
hoz s ha az átme zony megéerjük, hogy fi- 

s az 

lek tekintik az osztott iskolá- 

gál, a lési miniszter által jutalmul adományozott 
diszoklevelet és 50 koronát - személyesen adja át. Igen 
örvendünk, hogy főispánunk faradságot vett magának s 
a valódi érdemet maga részéről közvetlenül is honorálni 
ohajtotta. Mnt értesülünk — a főispánt diszkapuval és 
nagy ünnepélyességgel várják Tarcsatalván, 

– elyezés, Végh Ferencz m. kir. csendőrségi 
főhadnagyot, a helybeli szakasz derék parancsnokát 
Nagy-Enyedre helyezte át felsőbb hatósága. A kedves, 
müvelt és minden ügyeiben pontos, rokonszenves fő- 
hadnagy távozását bízonyára sokan fogják sajnálni. 
Részünkről is sok szerencsét kivánunk uj állomása 

net sikerül, bi 
zetés emelkedés nélkül is előlép etésnek tekintik majd. 

helyén az igen szép reményekre jogosult szakaszpa- 
rancsnoknak 

iskolának nem külön tanitás 

oktatás nivoját; bántja a szülők és tanulók érdekét; s 



előadja a Dalegylet 2 Rosenzweig: 

Berta urhölgy. 3. B 
adja a női 4 osell 
kob Zzongora- solo, előadja Varró Berta urhölgy. 5. Hu- 

yme Mint értesülünk — Bar iha Gábor, vár- 
megyei alszámvevő eljegyezte Koncz Mariskát, Koncz 
Gyula m, á. v. főellenőr leányát Aradr 

— Eomorsd Szent-Pálon másodnapján a 
templomból kijövet igen szép és lélekemelő ténynek 

voltak szemtanui a hivek. Benedek Imre járási főszolga- 
biró tartalmas, lendületes szép beszéd kiséretében adta 

koroha jutalmat és a kitüntetésül nyert disz- 
okmányt Balázs Imrének 15 éves szorgalmas, erényes 
és becsületes szolgalata elismeréséül. Balázs Imre árvát- 
falvi születésü és özv. Bencze Balázsnénál szolgált il 
szép időt. átadás ünnepélye királyunk, miniszte- 
riumunk, főispánunk és főszolgabiránk szünni nem akaró 
eljenzésível veégződött, szivből örülvén azon dicső 
eszme dia re hogy az ember már ma a szolga- 
ságban is emb 

sz tékely-Udvarhely- hivatalos jellegét az 
1900. évben s me g fogja tartani. Ez ügyben Damokos 
Andor dr vármegyei alispán, mint a vármegye képvise- 
lője és lapunk felelős szerkesztő-tulajdonosa között e 
hó 30-án ujabb szerződés jött létre a törvényhatósági 
bizottság utólagos j Hálás kö- 
szönetet mondunk mind azoknak, kik öt hosszu és TÖ- 
gös éven keresztül kitartással támogatták lapunkat s 
kérjük szives pártlfogásukat jövőre is. Egyuttal a hátra- 

előfizetési dijak haladéktalan kiegyenlitését és a 
övőre szóló előfizetések megujitását is legyen szabad 
ernünk Lapunk tartalmi területe ezután még nagyobb 
lesz, mivel a hivatalos rendeletek azt nem foglalják el, 
mert külön melléklet gyanánt csatoljuk azokat a Szé- 
kely-Udvarhely'-hez. E tárgyra még vissza térünk. Ad- 
ig is ujolag közönségünk ismert jó indulatába ajánljuk 
rpmnl- 

egjutalmazott tanitó. Kelemen Lajos homoród- 
karácsonfal állami iskolai tanitó, a faiskola müvelé- 
sében elért eredményének elismerése fejében a ,Magyar 
Földhitel Intézet" által kitüzött egyik 100 frtos jutalmat 
és ezen felül egy diszokmányt nyert az intézet elnőke és 
a földmivelési miniszter aláirásával. 

— Az uri kaszinóban ma (vasárnap) délulán 4 óra- 
kor, az 1900. évre rendelt napi, szépirodalmi és élczlapok 
albérletbe adalnak ki. Ezzel — nézetünk szerint — a 
Kaszinó csak helyes utat követ, mivel legalább szegé- 
nyebb polgártárs ink i is hozzá juthatnak oly uj-ágok mer- 

és melyeket különben sze 
rény anyagi miatt elkulernenek. Vajjon nem 
volna-e czélszerű az irodalmi és élezlapokat meggyüj- 
teni s a népnevelés és müvelődés szempontjából – ha 
már a Kaszinó beköltetni és ömvotarba helyezni nem 
ohajtja — a vidéki Olv örökn k olc 
áron, avagy épen ingyen folvasásta el 
tani, eselleg oda s ajándékoz 

— Haladás Szombatfalva város részbeu. A r 
kath. nagyobb növendékeivel Gál Mihály 
tanitó e 26-án a hiányzó tanszerek és szemléltetési 

kantsn igen sikerült szin- és pásztor- 
játékot rendezett, A derék kántor szép irányu müködé- 
séhez gratulálunk s kitartást kivánunk a város rész jó 
irányu v vezetéséhez. 

Vizhiány vármegyénkben. Az egészséges ivóviz 
hiányarol beszélve, kezdhetnők mindjárt a székely 
anyavároson : Székely- -Udvarhelyen. ttban ezt már 
számtalanszor eltárgyaltuk, — igaz, fájdalom - min- 
den látható eredmény nélkül. Ezuttal szét tekintünk 
vármegyénk községeiben is. A földmivelésügyi m. kir 

miniszter rendelete folytán, Czitó Sándor kir. kultur- 
mérnök még mult év nyarán és őszén k több 

Morascher Hugó (mély hegedü) SzakácsZoltán (gordonka). 
7. Káldy Gy: „Rákóczi emlékezete, előadja a Dalegylet. 
8. Thern K.: , Kiért üritsem e pohárt előadja a dalegy- 
let. Haszver után táncz regge 

zékely egyesület közgyülése. A Székely 
egyesület decz. 16-án tártotta rendes évi közgyülését 
Bedő Albert elnöklete alatt. A gy ülésre nagy számmal 

jelentek meg az akó tagjai s 

a vidékről is jöttek Ott voltak többek közt: 
id. Daniel Gábor, Feleki Miklós, Enyedi Lukács, Szé- 
kely György, Szentiványi Kálmán, Dósa Endre, Végh 
Arthur, Mandel Pál dr, Agoston József, Felszeghy Ne- 
rencz, Borszéky Soma, Jakab Ödön, Aidinger János, 
ngyal Jozsef, Nagy Gábor, Lévay Lajos, Dobokay 

Lajos, Benedek Elek, Gaál Mózes, Móricz Karoly dr stb. 
z elnöki megnyitó után Benedek Elek titkár olvasta 

fel az évi jelentést, a melyből kitünik, hogy az egye- 
sület ujabb idő óta élénk tevékenységet fejt ki a Szé- 
kelyföld kulturális és közgazdasági érdekeinek szolgá- 
latában. Az egyesület ez évben ezer darab ifjusági 
könyvet osztott ki az öt székely vármegye 10-10 nép- 

iskolájában, 500 forint ösztön- és julalomdijat adott 
székelyföldi közőpiskolákban tanuló szegény fiuknak s 
ugyanennyi eget az alsófoku ipariskolától fel az 
egyetemig égre szorutlt székely ifjaknak s az er- 

ványból készült e rermek kandallo, a ros 
notabilitasai közül, valamint az iparos rri sokan 
tekintettek meg. A szakiskola ezen ujabbi müvével is- 
mételten bebizonyit otta azt, hogy hivatását mily szép 
sikerrel munkálja. Áldás kisérje továbbra is a fárad- 
ság teljés munkássaágát ! 

IIIVATALOS RESZ. 
Magyar királyi földmivelésügyi miniszter. 99349— 

III –2. szám. Valamennyi vármegye alispánjának és va- 
lamennyi törvényhatósági joggal felruházott város polgár- 
mesterének. Haladéktalanul való közzététel, a kirendelt 
szakértők és mer ezelk pká utasitása, vala- 
mint a gazdaközönség lelő tájékoztatása végett 
közlöm, hogy a cs. kir. vnkk belügyminiszter ur folyó 
évi deczember hó 4-én kiadolt 39187. sz. rendeletével s f 
évi deczember hó 9-én kezdődő érvényességgel a kö- 
vetkező ezkeds et léptette életbe. A) Magyarorszá- 
got illetőleg: I. A sertesvésznek osztrák területre történt 
vroln miatt a sertéseknek Ausztriába bevitele 
jelenleg a következő magyarországi területekről tilos. 

vármegye mohácsi járásából. Biharvármegye 
központi és mezőkeresztesi járásaiból, Csanádvármegye 

központi járásából és Makó városból, Csongrádvármegye 
járásából, Pest-Pilis- Solt- Kiskunvármegye 

gitsé 

kölcsi feltevelet melle tb telemes anyagi 
elhelyezett székely iparos 

fiukat kéralton az egyesület egy Székely Otthon 
felállításával is, melyben a Budapesten tanuló székely 
iparosfiak találnának hajlékot és élelmezést, s ez Ott- 
hon létesitése már mielőbb remélhető. A rendes tagok 

ez évben 30- czal, az alapitóké kettővel szapo- 

rodott, s ez idő szerint nagyban folyik a tagok gyüj- 
a Szekelföldő évben 10.000 forint örökséget 

is kapott az egyesület néhai bankházi Ács ároly 
hagyatékából, mely összeg kamata a végrendelkező 
inteneziói szerint a székelynép Romániába való ki- 
vándorlásának ellensulyozására forditandó- A pénztár- 

nok jelentése szerint az egyesület vagyona mult év 
végével értékpapirokban, készpénzben, hozzászámitva 
a marosvásárhelyi székely ipar-muzeum értékét is. 8 
ezer forint. A jövő évre a kiadások 3400 forintban 
vannak előirányozva. Ezen a gyülésen töltötték be a 
Szilágyi Sándor és Barabás Miklós elhunytával meg- 
üresedett két alelnöki allást is. Egyhangulag id. Daniel 
Gábor nyugalmazott főispánt és Székely György ország- 

gyülési képviselőt választották alelnökül s egyben a 

választmányt is ujra alakitották. 

Községi Tostáink tarthatatlansága általánosan 

ismeretes. Közelebbről az ülkei kézbesítések felől kap- 
tunk értesitést, mely szerint heteken át nem kapták meg 

lapunkat, holott az nyomtatott szalaggal mindig a leg- 

által. Va- 
fami módját kellene találni, hogy községeinkben is leg- 

alább ekerim 2-3-szor megkaphassák a postai külde- 
ményeke 

e legtöbb mámorosság ujév éjjelén észlelhető. 
Miért? Mert a külömböző üdvöglőknek a pórembertől 
felfelé feleslegesen készpénzt adnak a kezébe. Mily sok- 
szor lett az ujévi pénzajándeközásók felváltásának ke 

dése szőnyegre hozva. De még egyetlen egy évben sem 
talált olyan megoldást, mint az iden. Mit szokott Nagy- 
ságos Asszonyom átlag ajándékozni? Egy koronát, ket- 
tőt, hármat ? Vásároljon kérem ügvözlőjének ugyaneny- 

nyi sorsjegyet, természetesen a budapesti poliklinika 

nagy jótékonysági sorsjáték sorsjegyejből ! A pénzérték 

községében vizsgálatot tartott, hogy a tapasztalt vizhiá- 
nyokon mesterséges uton segithető legyen. A 

község határán s ezek között Tordatfalvan is, bevez 
tésre alkalmas forrásokat bőven talált a leltismaee 
sen és szakértelemmel vizsgált kulturmérnök. E község 
képviselete még mult év késő ősz zén nem tekintve 

a m pótadól — általános lell é 
hogy a viz bevezetését feltétlenül ohajta s annak el- 
oderhatjam szükségét sz moruan A 
selőtestület határozata é 
kulturmérnökséget ez év tavaszán és 
készitésére felsőbb hatósága utján felkérte volt, onnan 
azonban az elodázhatlan*-ság hangoztatására sem 

kaptak még választ. Mi lehet ennek oka, arra csakis 
az illetékes kulturmérnökség adhatna megnyugtató vá- 
laszt. Annyi bizonyos, hogy e községben viztartókba, 
árkok segélyével vezetik az esővizet – a mikor van, 

de mint most is, mikor ezt sem kapnak, Tarcsafal- 
váról hordják a Nyikó vizét. Ez pedig igen távol van. 

Egés/ségügyi szempontból is, hogy mennyire hátrányos 
ez az allapo", azt Jankovieh Pál, a kereszturi járás 

derék járási orvosa mondhatná meg, a kit erre e 
helyen tisztelettel fel is kérünk. Esetleges tüzvészről 
beszélni nem akarunk, mert arra a tordátfalvik gondolni 
sem mernek, mivel viz nélkül, a drága pénzen megvá- 

sárolt tüzi fecskendőjüket ugy sem használhatnák s 
egy ilyen veszélyben — szeles idő eselén az egész 

község elpusztulhatna. Elégnek tartottuk ez ügy felem- 
mezőkel, illetékes hatóságok figyelmét felhivni s 

ényünk, hogy a lehető legsürgősebb intéz- 
kedés felnolnaa okat nyomon fogja követni. 

— Meghivó. Vettük és adjuk a következő sorokat: 
A székerotvabey -Dalegylet" Nagy László 
karnagy vezetése mellett 1900. január 14-én a vármegye- 
ház disztermében tánczezal egybekötött hangversenyt 
rendez, melyre t. Czimet és családját tisztelettel meg- 
hivja a rendező bizottság. Kezdete este 8 órakor 
Helyárak : 1-ső hely (1-4 sor) 1 frt 20 kr, 2-ik hely. 
Göbbi sorok) 80 kr Karzat 80 kr. Vendéglősről gon- 
doskodva van. Jegyek előre valthatók Gyertyáníffy Gá- 
bor könyvkereskedé-ében, este a pénztárnál. — Felül- 
fizeléseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a 
rendezőség. Müsor: 1. Thern Károly Dalünnepen", 

„Trilby- éneksoló, 
előadja Jánossy Iluska urhölgy, zongorán kiséri Varró 

eleznay A.. „Ha elmegyek elő- 
„Részlet Tell Vilmosé- 

: Nem nezek én, minek néznék, előadja a Dal- 

e 6. Mendelsohn : Vonó ósnégyes op. 36, előadják: 
dr Damokos Aolo a. hegedü), oinsz Gyula kik hemsd 

marad, ezenfelül azonban megajándékozott- 

jának a lehetőségel nyujlja egy 100 000 korona érteékü 
főnyereményt, továbba 5 nyereményt, 20,000 

korona értekben összesen 200000 koronát nyer- 
hetni. Emellett Nagyságos Asszonyom minden irányban 
a jótékonyság oltárán áldoz. Ön ajándékát kiosztotta s 

egynehány szegény embernek azt a lehető- 
séget, hbogy megélhetési módját szilarditsa. Sorsjegyek 

darabonkint egy koronáért mindenült kapbatók 

KÖZGAZDASAG. 
rszág igen sok gazdasági egylete a beál- 

lott tél folyamán miniszteri és más támogatás mellett 
városokban és falukon 8000-nél több gazdasági népies 
felolvasást rendez. Kisebb birtokosok, tanárok, tani- 
tók buzgólkodnak s tartják az előadásokat. A mi gaz- 
dasági egyletünk is tervezett ilyesmit, de még csak a 

tervvel vagyunk s maholnap kifogyunk a téli semmit 
tevésből, melylyel ilyenkor falusi gazdáink nagy elő- 
szeretettel „elölik* drága idejüket. mi iparos- és 
kereskedő koreinkbe is vajjon beválnának-e hetenkint 
a mulatság nélküli oda-illő ingyenes felolvasások ? Ma- 
ros-Vásárhelyt, a székely fővárosban több év óta be- 
válnak ! 

Romániai tanulmányut. Említettük volt lapunk- 
e hogy a mivelésügyi minisztérium Szász István 

kir. állattenyésztési felügyelőt tanulmányutra Ro- 
mamtba küldöt tte ki. Ezen utasitás eczelja Teg oan 

Románia jul volt, külö 
sen pedig azon források kikutatása, melyekhől Ha 

juhtenyésztésünk részére megfelelő és jó csigája tenyész- 
anyag volna beszerezhető. Szász felügyelő érintkezett 
e tárgyban több előkelő román nagybírtokossal és más 
közgazdasági tényezőkkel beutazta a parhovai, buzeni, 
rimnik seroti, brailai, curvurulni, constantni, jalomicai 

ilfovi, vlascai és teleozmani kerületeket, melyekben a 
csigaja juh tenyésztése leginkább el van lerjedve, és ugy 
találta, hogy a legjobb anyagot Buzeu, Rimnik, Braila, 
Cernavoda, Medsutia és Maugalio környékén lehetne 
vásárolni, de arról a mesés olcsóságról melynek hire 
nálunk el volt terjedve egyáltalán níncsen szó, mert a 
je anymenak párját 20-22 francon kell megfizetni, a 

r hozzászámitva a szállitási és vám költsége kel 
ldg an körülbelül 12 forintba állána a csigájáknak 
párja. Ilyen körülmények között még bizonytalan, fog-e 

a tervbe vett nagyobb mennyiség importáltatni vagy sem. 

Iparügy. 
A helybeli ipari szakiskola altal a vir kiál- 

litásra készitett müvészi kivilelü kandalló a na- 

pokban rendeltetési helyére szállittatott. entrara már- 

tályba s egyidejüleg hatályukat vesztik a cs. kir. osztrák 

pomázi, gödöllői és váczi járá- 
saiból, Somogyvármegye nagyatádi járásából, Sopron- 
vármegye soproni járásából, Szabolcsvármegye kisvárdai 
járásából, Vasvármegye szombathelyi, németujvári és 
szentgothárdi járásaiból és Szombathely városból, továbbá 
Budapest, (Kőbányát beleértve) Hódmezővásárhely, Nagy- 
várad, Pozsony, (az alsó ausztriai lajthabrucki ker. kapi- 
tányság távirata alapján) Sopron és Szeged önálló törvény- 
hatósági joggal felruházott városok területéről. 
sertésvész uralgása miatt tilos a sertéseknek Ausztrtaba 
való bevitele Mosonvármegyének az Ausztriával szomszé- 
dos nezsideri járásának egész területéről. B) Horvát-Szla- 
vonországokat illetőleg. I. A sertésvésznek osztrák terü- 
letre történt behurczolása miatt jelenleg a sertéseknek 
Ausztriába való bevitele a következő horvátszlavonországi 

területekről tilos: Belovár-Kőrösvármegye gyergyeváczi 

és krisováczi járásaiból, Modrus-Fiumevármegy oj- 

niczi járásból, Pozsegavármegye bródi járásából, Szerém- 
vármegye vinkovczei és vukovári járásaiból, Varasd- 

vármegye novnnarófi észlatári járásaiból, Verőczevár- 
megye verőczei járásából, Zágrábvármegye karlovasi, 
stubieai és sv. ivánzelinai járásaiból, valamint: Kőrös, 
Eszék, Karlovac és Varasd városok területéről. C) Álta- 

lános arok A bevitelre szánt állatok az 1899. évi 
78500. számu rendelet II. része 4-ik pontjának meg- 
felelőleg állitott látandók el, a melyek 

igaz olják, a származási hel 2 ezzel szomszédos 
közzégekben illetőleg a beláa községekböl álló körzet- 
ben a szállitást memősző negyven nap alatt nem ural- 
kodott, ezen állat, nézve ragadós bejelentési 
kötelezettség alá tp bete Ha az ily helyről 
származott állatok közt a rendeltetési allomávom vala- 
mely ragadós betegvés, állapittatik meg, ugy az ilyen 
állatszállitmány — a ennyiben az állatoknak a vasuti 
állomással vgenral egybekötött nyilvános vágóhidra 
való szállitása meg nem engedtetnék, az erre vonat- 
kozó különleges szabályok figyelembe vételével a szár- 
mazási hely feladó állomására visszaküldetik. Friss 
husszállitmányoknak oly bizonyitványokkal kell ellátva 
enniök, melyek igazolják, hogy az illető állatokat ható- 
sági állatorvos élő állapotban és a levágás után szabály- 

üen megvizsgálta és egészségesnek találta. Ezen 

katézkedések folyó évi deczember hó 9-én lépnek ha- 

ráczkevei, monorf, biari á 

e
s
 

belügyminiszter ur folyó évi november 4-én 36409. sz. 
alatt kelt ertlek és az 1899. évi november 
hó 7-én 89782. szám alatt a 349. számu álategésmrer 
ügyi értesitőben ráltalam kögzetett eddigi állatforgalmi 
korlátozások, valamint a jelen rendelettel ellenkező 
egyéb rendeletek. A meg nem engedett módon bevitt 
illatszáltmányok az 1880. évi február 29-iki osztrák 
törvény ában megállapitott elbánás alá 
Ezek folytán tehát megjegyzem, hogy az Ausztrtáha 
való bevitelből kizárt és a fent megnevezelt járások és 
törvényhatósági városok ferületéről. továbbá valamely 
ragadós állati betegséggel fertőzött és ezekkel szomszé- 
dos községekből, valamint általában minden oly község- 
ből, melyben ragadós állati betegség uralkodott, de a 
zár feloldását megelőzőleg az utolsó betegségi eset meg- 
szünte óta a negyven napi 
hoz szükséges ezen i 1 az ilyenek- 
kel szomszédos községekből az ilető fogé- 
kony állatok csak a külön kikérendő osztrák engedély 
alapján vihetők ki Ausztriába. Egyébként az Ausztriába 
irányuló állatforgalomra nézve az 1899. évi 75500. sz. 
rendeletben (332. sz. állategészségügyi rtesítoben) kö- 
zölt tat szabályok ánvet Budapest, 1899. évi 
deczember 9-é szter megbizásából: Les- 
tyánszky s. 29974- 99. alisp. Tekintetes 3 
főszolgabiró és polgármester urnak. Azonnali közhirré- 
tétel és a szakértők megfelelő utasitása végett kiadom. 
Sz.- valkee 1899. deczember 17-én. Dam 
Andor, alispán 

Sz. 22947-899. alisp. avartaly polgr 
mestete és valamennyi községi előljáróságnak. Köz! 
tétel végett értesitem, hogy ktkül rertaevi en 
Bénve községben a bemésvész és maros tordavármegyei 
Kásva községben a száj- és kör ömfájás megszünvén 
ezen községek a zárlat alól feloldattak. e a 
helyt, 1898. deczember hó 21-én. Alispán 
Lázár, főjegyző. 

yilt-tére ét 
Benedek Imre oklá : 

zás réi kérésének beadása 

racsoni ajándéknak 

anélkül is manelmap 



230. oldal. 

esz. Különben is B. erőteljes, munkaképes, fiatal 
i ember. Másfelől bizonyos sógorsági ter- 

vezés hire jár a lemondás nyomában, a mi még hirnek 
valóságos merénylet a járás érdekei ellen. Áz itteni 

patika-kerületben minden hivatalos megnyugtatás mellett 
is szeltében hangzik a panasz a sógorság nyomá- 
sa miatt. Nincs itt semmi szükség annak gyámolitására, 
s e czélból a gyakorlott és képzett emberek mellőzésére. 
Egy hasonló központi tervtől éppen most menekült meg 
e nyomorult nép, s már ott van a második is az atyás- 

kodó rokkantak titkos tanácsából, kiknek kegyelméből 
annyi baj származott e vidékre régebben és származik 
most az utmunkák igazságtalan kivetése, hidrovatalok 

jogtalan kiszabása stb. által. Az országos kormányba ki- 

próbált komoly erőket keresnek. E megyében ugy látszik 
hogy vékony praktikáns gyerkőczöket kinál- 
gatnak és erőszakolnak oly állásokra, melyekre csak 
meglett emberek valók. Ha a gyerkőczöknek hely kell, 
hát maradjanak ott, a hol vannak. Ne üzzenek velök 
gunyt egy járás nagy érdekeiből. Vagy talán nem is ön- 
ként van beadva a kérvény, hanem főleg egy párember 
közvéleményéből. Nem lenne kivánatos a fondor- 
latok időszakát ujra felidézni. Valamely erőszakosság, 
avagy ennek még megkisérlése is Budapestig elhalló ki- 
törést eredményezhetne, mely sokféle nem tetsző dolgot 
hozhatna felszinre. Az intézőkre nézve ajánlatos a körül- 

tekintő ovatosság és tapintat. Az utmunka-polit ka 

eddigi fő forrásából nem instálunk többet. Ennyít legyen 

szabad kijelentenünk. Biróságunk van. Legyen közigazga 
tásunk is. A mi nyakunkon ne praktizáljon se sógor, se 
koma. 

Oklándi Kettós om és társai. 

Hirdetések. 
Szám 2610-1899. tlkv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy a m. kir. kincstár 
végrehajtatónak Hegyi János siklódi lakos végrehajtást 

szenvedő elleni 75 frt 89 és fél kr tőkekövetelés és járu- 
lékai iránti végrehajtási ügyében a székelyudva elsi 

kir. törvényszék a székelykereszturi kir. 

szsEazmzuzTEES 

Hatóságilag - i 
en igedel vezett 

végkiarusitás! 
A vármegyeház alatt léevő Dénes János- 

féle férfl- és női szövetraktár összes készle- 
tét üzletfelhagyás folytán mélyen leszállitott 
árban teljesen kiárusitja 

Kiadó 
a 

a tulajdonos. 
— Az üzlet egészben is berendezéssel együtt eladó. - 

sze 

lek sseee 
gye 

Liniment. Capsici oön 
res háziszer e. ellentá állt 

bm nint 
óta megeaó fájdalomcsillapitó be- 

dörzsölé skér nt alk almaztatik köszvénynél, 
gsúrnáb 

által etóke te k is 
valódi 

orgony- 
titkos szer, 

orvosok 
mindk nyakr abban rendeltetik 

nem 
hanem igazi népszerü háziszer, melynek 
egy házam kellene hiányozni. 

70 kr. 40 kr., rt. rogeneen árban 
árb 

rök 
é dapesten. ásárlás niklmn á- 

n óvatosak legyünk, mert több kirel 
enka utánza at van forgalomban. Kin s

.
.
.
.
.
8
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örgony védjegy és Richter cz zégj gyzé 
ahord mint nem valódit utasitsa 

Székely-Udvarhelvt, 

azon külön udvarral, kerttel stb. biró szép lakás, 

melyet jelenleg Zonda József kir. áll. 

ur bir — jövő ápril 24-re kiado. Felvilágositást 
ad Bogács Imre. e nlnjonas. 

tiszta természetes erdélyi és magyaror- 
szági termés, melyek vetel előtt hiva- 
talosam vegyelemezve vannak, 

FERNENGEI 
GYUlmő — 

Szél ely-Udvarhelyt (Kossuth-nutoza) 
kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- 

literenként 24 frttól 46 frtig. 

Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

szép lakás. 
a Szent ImTe-utczában, 

állatorvos 

esakis 

jóhirü 
pinczéjében 

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT 
cs. és kir. udvari szállitók. 

eseseseseee 

e
 

rületén levő siklódi 119. számu tjkvben foglalt 

419]1. és 419]2. hr. sz. egész ingatlanra 350 frt, 412. ht 
sz. egész ingatlan 3 frt, 1861. és 1852. hr. sz. szész ingat- 
lanra 17 frt, 1918. hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 2490 e. 

br. sSZz. egész ingatlanra 6 frt, 2509. és 2511. hr sz. egész 
ingatlanra 17 frt, 3026. hr. sz. egész ingatlanra 8 frt, 

3891 hr. sz egész ingatlanra 3 frt, 3405. hr. sz. egész ine 
gatlanra 4 frt, 3480. és 3481. hr. sz. egész ingatlanra 3 
frt, 3365]1. hr. sz. egész ingatlanra ő Ífrt, 3648. és 3649. 
hr. sz. egész ingatlanra 1 frt, 3700 2. hr. sz. egész ingat- 
lanra 5 frt, 3714 és 3715. hr. sz. egész ingatlanra 4 frt, 
3927. és 3928. hr. sz. egész cntla 1 Írt, 3931 és 
3932. hr sz. egész ingatlanra 2 frt, 4020]1. hr. sz. egész 
ingatlanra 2 frt, 4110, 4111. és ti2 hr. sz. egész ingat- 
lanra 5 frt, 1928. és 4229. hr. sz egész ingatlanra 7 rt, 

4243. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 4259. és 4260. hr. sz 
egész ingatlanra 8 frt, 4763. hr. sz. egész ingatlanra 6. 

frt, 4979,2. hr. sz. egész ingatlanra I frt, 5127. és 128 
r. sz. egész ingatlanra 11 frt, 5411., 5412. 5413, 5417. 

és 5418. hr. sz. egész ingatlanra 7 frt, 5437. hr. sz. egész 

ingatlanra ő frt, 5441. hr. sz. egész ingatlanra 24 frt 
5698]/1. és 5699. hr. sz, egész. 3 frt, 6047]1. hr. 
sz. egész ingatlanra,2 Eet, 6192 Dr. sz. egész ingatlanra 
1 frt, 6199]1. hr. sz. egész gana 2 frt, 6199]3. hr. sz. 
egész ingatlanra 3 frt, 6234. hr. sz. egész ingatlanra 2 
frt, 6350 2 és 6360]2. hr. sz. egész ingatlanra frt, 6361. 
hr. sz. egész ingatlanra 7 frt, 6434. és 6449. hr. sz. egész 

ingatlanra 3 frt, 6484. és 6485. hr. sz. egész ingatlanra 2 
frt, 6519. hr. sz. egész ingatlanra á frt, 6385]1., 6586]1. 
és 6587]1. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 6606. hr. sz 
egész frt, 6736]1, 6737. és 6738. hr. sz. egész 
ingatlanra 38 fi 778. hr, sz. egész ingatlanra 16 frt, 
6091. hr. sz. ezée iugatlanra 5 frt, 7086, 7090,, 7091, 
7093. és 7095. hr. sz. egész ingatlanra 13 frt, 7600. hr. 
sz egész ingatlanra ő frt 7624. hr sz. egész ingatlanra 
17 írt, 7040. hr. sz. egész. ingatlanra 3 frt, 7643. és 
7680. hr. sz. egész ingatlanra 31 frt, 7676. hr. sz. egész 
enr 8 frt, 7782. hr. sz. egész ingatlanra 5 frt, 
8235]2. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 8361. hr. sz. egész 
nee 3 frt, 8569. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 
8586]1. és 8587. hr. sz. egész ingatlanra 9 frt, 8815. és 
8816. hr. sz. egész ingatlanra 11 frt, 8891. hr sz egész 
ingatlanra 5 Írt, 9022. hr. sz. egész frt. 
9034. hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 9489]2. hr. sz. egész 

ingatlanra 1 frt, 9679]1. hr. sz. egész tme 3 frt, 
10064]2. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 10328. és 10330. 
hr. sz. egész ingatlanra ő frtban az árverést ddobeni 
és hogy a fennebb megjeiőlt ingatlanok az 1900. é 
márczius hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Siklód k 

ség házánál megtartandó nyilvá nos árverésen a meg- 

állapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 
Árverezni szándékozók tartoznak az a 

becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy 1881. 
t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelőlt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX.t.cz. a értelmében a biróságnál előleges el- 
helyezéséről kiállitott szabályszerüű elísmervényt átszol- 
gáltatni. 

A kir járásbiróság, mint telekkönyvi enaóem, 
Sz.-Keresztur, 1899. évi november hó 18-á 

ress, 
kir. aljbiró. 

get, hogy a szülőszeti tanfolyamot Ko- 
lozsvárt Dr Sza énes hirneves nő- 

vógyásztól szerzett oktatas mellett kitnó siker- 
égeztem. Ennél fogva a l k 
agyok kielégiteni. Szives parifogast kér: 

y- Udvarhely v, Tankovics közseknő. 
re- ut cza okl. szülésznő 

Tisztelettel értesitem a n é. közönsé- 

genyeket 

Minden héte 

művészies kivitelben 

Székely- Üdvarhely" 
kiadóhivatzlábam 

(e tegh Nál könyvkereskedése. 
Hossuth-utcza) kaphatók. 

Minden héten ujdonságok ! elelele 

minden idegen kellemes szórakozást talál az ipar-társulat uj fő 
szerüen ber ndezett és vezetett 
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Sz 19887-899 
szb. 

hg e 

Pályázati hirdetmény. 
Az Udvarhelymegye területén székely-kereszturi járásban V-ik 

gek részéről és pedig 

Javadalmazása: 1. 50 frt rendes fizetés. 
2 20 frt lakbér illetmény. 

nyaikat 1900. évi január hó 15-éig alólirthoz annál is inkább adj 

tek figyelembe nem vétetnek. 
Srékely keresziu 1899. deczember 1ő-én. 
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C-3) 

et a kladótaajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában szekely Udvarhelyt 1899. 

huzásra érvényes jótékonyczélu — sors- 
játék a budapesti poliklinikai egyesület 
kórháza javára - sorsjegy ára csak 

OEe O N A. 
Pönyeremény. 

7O. 0 
5 nyeremény h0 960 kor. s ért. 

hivrnatra 209 , levonássa kbe Tert 

visszavonhatatlanul 

Megrendeléseket pontosan teljes 

Szekel -Udvarhely kiadóhivatala Belegh 
pál könyvkereskedése) és a nagy jótékony- 
sági sorsjáték kezelősége, a budapesti Poli- 
rka veykkke kérhza jav ára avhost 

, Kossuth Lajos-utcza 1. 

EEEE 

sesgzesssezsessseseseszssgssesEmssESESESESEBESe 

Segesvártt 

(pilseni sör, borok Teutsch pinczéiből), 

* l 
(hilliárd) és ezukrászdájában! 

0sese egesegsesesemcsszEBEsgssEEEBEESESSBESSSESE 
bög gesgzEsé EzeDEDESEDEseEzESEsesé zséselesmsgsesesezesesesésesesezésesE EBeke 

Szent-Erzsébet, Kis-Solymos és Oláh-Andrásfalva 2560 
bábai állás megedve annak betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek. 

3. Minden szülésnél közremüködéseért 1 frt dij vagy természetben egy 
k állást elnyerni óhajtják Felhivatnak ennek folytán mindazok, kik ezen e be en kok ket 

Első 

r janur hó 4-én 

főtéri palotájának kor- 
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e- 

a meuueni v 

csoport alatt foglalt közsé- 
lakóssal biró kör- 

véka gabona. 

hogy folyamodvá- 

—
 

Gálffy Kálmán. 
sezoigapire


